

# 乡村振兴背景下脱贫地区特色产业

## 可持续发展对策探究

### ——以安化县烟溪镇红茶产业为例

何乐为 陈容量 程晓娟<sup>1</sup>

(湖南工商大学 会计学院, 湖南 长沙 410205)

**【摘要】**产业振兴是乡村振兴的物质基础,推动脱贫地区特色产业的可持续发展,是巩固脱贫攻坚成果及后续有效衔接乡村振兴的重要举措。基于此,以湖南省安化县烟溪镇红茶产业为例,在对烟溪镇红茶产业发展现状详细分析的基础上,运用SWOT法从优势和劣势、机会和威胁四个方面对其可持续发展态势进行系统分析,并据此提出了改良营销模式、推进产业融合等可持续发展对策。

**【关键词】**乡村振兴 烟溪红茶 SWOT 分析 可持续发展

**【中图分类号】**F323.7 **【文献标识码】**A

为了巩固精准扶贫攻坚战中所取得的工作成效,2021年2月25日,习近平总书记在全国脱贫攻坚表彰大会上强调:“要切实做好巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接各项工作,让脱贫基础更加稳固、成效更可持续。”产业发展是实现脱贫的根本之策,产业兴旺是乡村振兴的物质基础。培育、壮大脱贫地区特色产业,促进其内生可持续发展,对于实现巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接而言至关重要。

安化县烟溪镇是湖南省脱贫地区之一,红茶产业作为当地特色产业,在以茶助力烟溪镇脱贫攻坚战中发挥了决定性作用,因此推动红茶产业可持续发展也成为烟溪镇下阶段乡村振兴工作的重点。然而经横向分析对比,发现其产业基础仍较薄弱,发展创新能力仍不强,巩固拓展脱贫攻坚成果的任务艰巨。基于此,本文在充分调研湖南省安化县烟溪镇红茶产业发展现状的基础上,分析总结其可持续发展面临的问题,提出可行的发展建议,以期助力烟溪镇红茶产业的可持续发展,并为湖南省脱贫地区特色产业可持续发展提供对策参考。

#### 1 烟溪镇红茶产业发展现状分析

##### 1.1 烟溪镇概况

烟溪镇,隶属于湖南省益阳市安化县,地处雪峰山脉腹地、安化县西南部,东与古楼乡隔资江相望,西与怀化市溆浦县低庄

<sup>1</sup>**作者简介:**何乐为(2003—),男,湖南衡阳人,在读本科生;陈容量(2002—),男,湖南岳阳人,在读本科生。

**基金项目:**湖南工商大学国家级大学生创新训练项目:乡村振兴背景下脱贫地区特色产业可持续发展研究——以安化县烟溪镇红茶产业为例(202110554018)

---

镇接壤，南与渠江镇相连，北与奎溪镇为邻<sup>[1]</sup>。区域面积 195.99km<sup>2</sup>，截至 2019 年末，户籍人口 24728 人<sup>[2]</sup>。截至 2020 年 6 月，烟溪镇下辖 3 个社区和 15 个行政村。按照国家颁布的贫困户识别标准，烟溪镇累计识别 3117 人为贫困人口，其中 2997 人在 2020 年以前实现脱贫，剩下 120 人已于 2020 年实现脱贫，贫困村全部出列。

近年来，烟溪镇坚持以第一产业红茶为基础，第二产业工业为中介，第三产业服务业为核心，多维度提高产业附加值，为产业发展、巩固脱贫成效注入新动能。以红茶产业为例，烟溪红茶已获得有机产品认证及湖南省名牌产品认证，茶园基地获“最美茶园基地”称号。2020 年，烟溪镇红茶特色产业从业人员为 8600 人，占全镇户籍人口的 37%，红茶特色产业企业员工人均收入增速为 12%（安化县平均增速为 8.1%）。

## 1.2 烟溪镇红茶产业发展现状

### 1.2.1 经营模式

烟溪镇红茶产业的经营模式多为“单一化经营”，茶叶的来源为农户及合作社，茶叶质量由企业和政府参与监管。新鲜茶叶收集后，由工厂负责统一加工，制成的产品交由各企业销售，主要市场为湖南省内，部分输送至广东等地，销售的渠道有实体店销售和客户直接订购。目前，部分企业正布局改变“单一化经营”模式，向“多元化经营管理”模式过渡，筹备发展茶衍生品及茶文化主题民宿、农家乐等。

### 1.2.2 发展状况

2017 年，烟溪镇乡村茶业园区综合实现产值 4.5 亿元，税收 500 万元，已发展成为该镇推进乡村振兴的主导产业。2021 年，烟溪红茶产业上游延伸有茶园 0.30 万 hm<sup>2</sup>，茶企业 24 家，企业年增长数量为 2~3 家。全镇茶叶年生产加工能力达 4000t，现有卧龙源工夫红茶、天茶红、九红等品牌代表，向下游拓展进入长沙市高桥市场、广东、山东、四川等地，经销商和直营店均达上百家。目前，烟溪镇政府在红茶的种植和采摘过程中作为茶叶品质的监督者，给与企业一定的补贴，鼓励企业发展茶旅结合项目。

### 1.2.3 品牌推广与知名度

烟溪红茶历史悠久，曾于 1915 年荣获巴拿马金奖。自明朝初，烟溪红茶就开始经资江运至广州，年运输量达 20 万箱，出口英国、俄罗斯等国。从 2013 年开始，烟溪镇政府矢志复兴烟溪红茶产业，举全镇之力打造“中国红茶名镇”品牌。2015 年，安化红茶（烟溪功夫）参展米兰世博会，获金奖，成为其迈向世界的重要一步。2017 年，烟溪红茶参展深圳茶博会，再获红茶组金奖。2018 年，烟溪镇政府企团体作为安化县唯一的红茶产业代表参加湖南·安化黑茶文化节，为全国各地的访客展示烟溪红茶的独特魅力。2020 年，以烟溪红茶为代表的“安化红茶”通过农产品地理标志登记省级审定。2022 年 3 月，烟溪红茶博物馆将按计划向社会公众正式开放，进一步展示烟溪红茶的文化底蕴和辉煌成就。

### 1.2.4 现有政策

2013 年，习近平总书记提出“一带一路”倡议，茶叶成为中国与世界人民，特别是“一带一路”沿线国家交往的重要媒介。2016 年，国家农业部正式制定《抓住机遇做强茶产业的意见》相关文件。2017 年，中央一号文件首次明确强调“茶叶”产业，释放我国茶业发展红利信号。安化县委、县政府把做大、做强茶业列为“3+2”发展战略中的重要内容，提出以黑茶为先锋，红茶、绿茶协同发展的产业稳态新方向，全力建设安化茶品牌。2021 年初，全国脱贫攻坚工作圆满完成，乡村振兴工作紧密衔接。3 月，中共中央发布“十四五”规划，强调“坚持农业农村优先发展，全面推进乡村振兴”。4 月，十部委联合印发《关于推动脱贫地区特色产业可持续发展的指导意见》文件。在强化财政支持、创新金融服务、完善用地政策、加强项目管理四个方面稳定

---

并加强产业扶持政策；在健全产销衔接机制、健全技术服务机制、健全联农带农机制、健全风险防范机制四个方面强化产业发展服务支持<sup>[3]</sup>。烟溪红茶作为脱贫地区产业振兴中的先锋，将再次迎来重大发展机遇。

## 2 基于 SWOT 的烟溪镇红茶产业可持续发展态势分析

本文通过对安化县烟溪镇红茶产业实地调研资料的整理，及相关同类型产业的分析，深入剖析影响该产业可持续发展的内外部因素，并形成各因素间的交叉对比，构建了 SWOT 矩阵，分析了产业发展过程中存在的优势 (S)、劣势 (W)、机会 (O) 和威胁 (T)。

### 2.1 优势 (S)

#### 2.1.1 产业历史悠久，经验丰富

烟溪镇茶农拥有丰富的红茶种植经验，当地居民对红茶生产有较高的了解程度。红茶产业如今已是烟溪镇的支柱性产业，其悠久的生产经营历史，孕育出根植人心的红茶文化。此外，烟溪镇还设有烟溪镇红茶学校(烟溪完小)，在完成义务教育的基础上，培养烟溪红茶文化的传承人。

#### 2.1.2 自然条件优越

烟溪镇地处雪峰山脉，海拔高，茶叶不种自生，烟溪茶叶生长在冰碛岩上，具有味甘、耐泡及自然风味的特点。同时，烟溪镇降雨充沛(年均降雨量 1600mm)，温度适中(年平均温度 16.2°C)，适合红茶的生产和储存。

#### 2.1.3 产业发展态势良好

烟溪镇红茶产业已初具规模，本地入驻企业发展状况良好。烟溪镇政府组织与企业抱团，共同参加湖南·安化黑茶文化节。同时，烟溪镇将在未来几年举办烟溪镇红茶节，建设红茶博物馆，推广茶旅结合模式等。

### 2.2 劣势 (W)

#### 2.2.1 品牌知名度低，营销策略匮乏

实地调查发现，限制烟溪红茶销量的最主要的因素为“缺乏知名度”。产业宣传不够，销售范围小，大多数企业的销售仅局限于国内甚至省内，且部分企业并无开拓国际市场的动机和想法。烟溪红茶的销售渠道较为闭塞，以客户“老带新”模式为主，市场竞争力小。同时，当地茶企并未单独设置市场营销部门，无专业型营销人才配备。

#### 2.2.2 龙头企业优势不突出

烟溪镇当地的红茶生产企业普遍规模较小，融资渠道狭窄，单凭本地资金和政府补贴较难发展。且部分监督条例与企业扶持政策落实力度欠佳，为当地红茶产业的发展制造了瓶颈。在实现规模经济之前，生产前向一体化会使企业生产成本过高，导致企业发展态势落后于其他红茶生产商。当地的龙头企业在国内红茶市场无明显优势，无法在同类茶企中形成领头羊效应。

#### 2.2.3 缺乏人才配备，专业化程度低

---

当地茶农并未得到相关专业知识与技能的传授，且传统的手作工艺无法满足企业的生产标准化需求，即品控不佳；其次，生活在烟溪镇并参与种茶、采茶劳动的茶农大多为家中的老人和中年妇女，精壮劳动力的流失可能会引起茶产业的后续生产成本升高。同时，生产机械化、专业化程度低。茶叶采集大多为“企业+农户”模式，在茶叶质量上缺乏严格监管。在茶叶采摘过程中，有些企业已经开始半机械化采摘，而百年茶田（受种植结构限制）只能采用人力采摘，导致百年茶田的产茶成本上升。在随后的加工及包装过程中，大部分企业并未实现机械化、标准化，生产效率低，导致生产成本偏高。

#### 2.2.4 交通环境闭塞，基础设施落后

烟溪镇位于雪峰山脉南麓，境内大部为中山山区，山峰屏列，地势陡峭。烟溪镇交通落后，企业销售茶叶产品时物流能力不足，导致成本更高。当地红茶产业化时间较晚，缺少相应基础设施，该问题较大程度上限制了红茶品牌的推广和商业合作，以及茶旅产业的融合发展。

#### 2.3 机会(0)

##### 2.3.1 乡村振兴战略的实施

国家大力推行乡村振兴战略，鼓励新型农村合作社，加大对“三农”的扶持力度，切实解决农民增收、农业增长和农村稳定的问题；实施产业兴村强县行动，培育农业产业强镇，打造一乡一业、一村一品的发展格局。帮助烟溪红茶实现培育农业农村新产业新业态，打造农村产业融合发展新载体新模式<sup>[4]</sup>。

##### 2.3.2 “十四五”规划的推进

国家“十四五”规划提出发展县域经济，推进农村一二三产业融合驱动发展，延长农业产业链条，发展各具特色的现代乡村富民产业，大力推进农产品初加工机械化进程，切实加强农机安全管理。党中央支持农贸市场商贸流通设施的改造升级，有利于烟溪红茶产业建立更为完备且安全的物流体系。同时，促进国内国际双循环，可以帮助烟溪红茶企业提高国内知名度，打开国际市场。

##### 2.3.3 互联网及电商平台的发展

直播带货和电商平台的兴起，给企业提供了更多营销与销售渠道；国家扶持农产品O2O营业模式的建设，帮助烟溪红茶产业摆脱传统的亲友带货的销售模式，扩大品牌的影响力。

#### 2.4 威胁(T)

##### 2.4.1 同类产品较多，市场竞争激烈

烟溪红茶产业化发展起步晚，与同类产品相比无显著优势；红茶市场目前已存在发展较为完备的企业，这也为烟溪镇红茶产业开拓市场设置了更高的壁垒。现如今，烟溪镇红茶生产企业不仅要和同类企业竞争市场份额，还要和部分个体户、低成本的小作坊进行价格竞争，在企业规模受限、未实现规模经济的情况下，不充分的机械化生产会导致成本居高不下。

##### 2.4.2 技术创新难度大

农产品创新所要求的技术含量更高，且研发周期更长，所需成本也相对高昂。对于大多数的烟溪镇红茶企业而言，有限的资

---

金和资源是其进行技术创新的主要障碍；同时，科研人才的缺失，也是重要限制因素之一。

#### 2.4.3 新冠疫情等因素的影响

新冠疫情等因素影响红茶产品的出口市场，疫情期间，政府对企业的税收做出调整。同时企业表示新冠疫情对于红茶的种植和生产并无太多影响。但新冠疫情爆发后，企业的茶叶销售量有所下降，茶旅结合项目建设进度延缓，这会影响企业后续的资金流转以及投资的决策。部分企业认为受新冠疫情的影响，之后不会发展茶旅结合，继续稳定、提高红茶的销售量。

### 3 烟溪镇红茶产业可持续发展对策

#### 3.1 加强品牌建设，扩大品牌宣传

由烟溪镇政府牵头，建立烟溪红茶品牌准入机制和管理机制。设置烟溪红茶品牌评估细则，根据评估结果判定，是否授予商标使用权；实施并监督烟溪红茶的标准化生产，组织协定各等级产品的市场销售价格。同时，借助“安化黑茶”的良好品牌形象，打造本土品牌“老带新”的全新态势。

利用互联网资源和公共区域广告资源，加强宣传。向网民较为集中的平台投放广告，如抖音、快手、新浪微博、小红书等；尝试与奶茶行业合作，如茶颜悦色、一点点、益禾堂等，推出联名系列产品，增强品牌知名度；向相关部门审批，加入公交车站、地铁站、高铁站等公共场合的品牌推广项目，吸引省外的客户群体，进一步推动烟溪红茶“走出湖南”。

#### 3.2 引进营销人才，拓宽销售途径

茶叶营销者作为茶叶营销的主体，其综合素质水平决定了茶叶营销的实际发展前景<sup>[5]</sup>。烟溪镇可以与省内高校合作开展产教结合工作，引入市场营销专业人才，为当地企业提供专业化的营销策略，该举措能使企业、人才市场以及大学生等多方共同受益。

在乡村振兴战略的背景下，烟溪镇应顺应“互联网+”“020”“自媒体”等新业态发展趋势，充分利用现代技术建立的农产品营销可视化平台，以及线上线下相结合的营销方式<sup>[6]</sup>。鼓励企业积极参与茶叶产品的线上渠道布局，并做好产品评价，实现线上和线下渠道的良好互动<sup>[7]</sup>。综合促进烟溪红茶与现代主流媒体行业的结合，拓宽其销售途径。

#### 3.3 坚持政府主导，发展龙头企业

第一是企业要拓宽其融资渠道，拓宽融资渠道既可解决企业资金来源问题，也可降低融资成本，提高融资效率<sup>[8]</sup>。同时政府对部分已经具有一定规模的企业加大扶持力度，在政策和金融方面予以重点扶持，落实企业建设优惠政策。确保龙头企业的资金来源，以促进其发展，形成产品的差异化优势，为当地红茶企业争取到更多的市场份额，并提高龙头企业的带动力。

第二是要发展“龙头企业+家庭农场”“龙头企业+农民合作社+农户”模式，完善茶叶种植、采摘及收购体系，加强对红茶品质的监管力度，设定不同品质茶叶的收购价格，切实保护茶企与茶农的利益。在保证企业利润增长的同时，兼顾农户的合理利益，这样既能降低企业生产的成本，又能巩固脱贫攻坚的成果。

#### 3.4 推动产业融合，延伸产业链条

延伸烟溪红茶的产业链条，可以从拓展其产业的广度和深度出发。

---

拓展其广度，体现在融合多种扶贫产业发展。大力推动茶产业与乡村旅游产业的深度融合，着力打造集观光、体验、休闲为一体的茶旅结合新业态，让茶园变景区，茶农变导游<sup>[9]</sup>。将烟溪红茶与乡村旅游进行有机融合，能通过旅游项目扩大红茶品牌宣传，最终实现农民增收，也能通过烟溪红茶赋予特色旅游的异质性，保障一定的市场热度。

拓展其深度，体现在引导烟溪红茶深加工。关注市场对茶叶的主流需求，发展茶类饮料、速溶茶等多维零售型产品。在包装设计和产品推广方面，商家可融入烟溪红茶百年产业及多次荣获国际金奖的历史元素，以提高烟溪红茶的文化附加值。通过电商等新型渠道进行推广、销售，以形成完备的红茶致富产业链。

### 3.5 改良茶叶品质，升级技术装备

烟溪镇可以与湖南省农科院和省内农业高校建立合作，在抗病虫害、高产量红茶等方面进行探索，培育改良型红茶品种。推广低氟茶配套栽培技术，通过增施有机肥、不施矿物肥、引导茶农提高采摘标准等措施，从种植和生产源头控氟<sup>[10]</sup>。同时，当地茶企可加大复合型红茶产品的研发力度，借助安化县的中草药资源，发展黄精茶、花草茶等产品线，充分展示烟溪红茶的柔性和特点，形成差异化优势。

分析烟溪镇茶园地形，引进合适的机械设备，以降低茶叶种植成本，提高茶叶采摘效率。制定茶园基地机械化生产的规范流程，推进烟溪红茶机械化生产的提质改造。鼓励、支持当地茶企进行标准化生产，打造示范性车间，加大品控工作的力度。

### 3.6 完善基础设施，保障物流供应

2010—2019年，我国新型城镇化发展和物流生产效率总体上呈现波动性上升趋势，且具有动态一致性特征<sup>[11]</sup>。于烟溪镇而言，应当继续加快基础设施建设，完善红茶产业配套服务设施，包括基本交通、商业服务、公共生活服务等，保障烟溪红茶的物流供应，扩大招商引资的空间。同时，充分利用现有资源，带动当地茶农及居民积极改造民宿，鼓励百姓发展“农家乐”产业，填补休茶期的收入空缺。由此，既能巩固脱贫攻坚的胜利成果，也能提高烟溪镇旅游业的接待能力，为发展茶旅结合奠定基础。

## 参考文献：

- [1]湖南省民政厅.湖南省行政区划大典[M].长沙：湖南地图出版社，2015.
- [2]国家统计局农村社会经济调查司.中国县域统计年鉴·2020(乡镇卷)[M].北京：中国统计出版社，2021.
- [3]关于推动脱贫地区特色产业可持续发展的指导意见[J].中华人民共和国农业农村部公报，2021(5)：6—10.
- [4]中共中央国务院乡村振兴战略规划(2018—2022年)[J].中华人民共和国国务院公报，2018(29)：9—47.
- [5]叶宜.基于新零售视角下的茶叶营销模式探索[J].山西农经，2021(9)：181—182.
- [6]位亚路，刘路星.乡村振兴战略背景下英德红茶营销策略探究[J].商业经济，2020(9)：56—58.
- [7]林梦星，姜爱芹，陈富桥.年轻群体饮料消费行为特征及对茶叶营销的启示[J].中国茶叶，2021，43(1)：44—49.
- [8]刘敏芳.农产品加工企业融资问题研究[D].咸阳：西北农林科技大学，2004.

- 
- [9]白艳, 赖建红, 汤丹. 浅谈安吉白茶一二三产融合发展之路[J]. 中国茶叶, 2018, 40(12): 40-42.
- [10]安化县茶旅产业发展服务中心. 关于印发安化县 2021 年茶旅产业工作要点的通知[EB/OL]. [http://bb.anhua.gov.cn/257/472/479/content\\_1420153.html](http://bb.anhua.gov.cn/257/472/479/content_1420153.html), 2021-03-15.
- [11]张宁. 新型城镇化对我国物流生产效率提升的影响机制——基于新型基础设施建设的调节效应[J]. 商业经济研究, 2021(12): 95-98.